

习近平同阿巴斯举行会谈,就推动解决巴勒斯坦问题提出四点主张

# 中方坚定支持巴人民正义事业

□据新华社报道

国家主席习近平6日在人民大会堂同巴勒斯坦总统阿巴斯举行会谈。习近平就推动解决巴勒斯坦问题提出四点主张,强调中方坚定支持巴勒斯坦人民的正义事业,愿同巴方一道,传承和发展中巴友好合作。同一天,国务院总理李克强也同阿巴斯举行了会谈。

中方将继续为巴提供帮助

习近平表示,半个多世纪以来,中国人民和巴勒斯坦人民始终相互理解、相互信赖、相互支持,成为好朋友、好伙伴、好兄弟,中巴关系不断取得新发展。中方将继续为巴勒斯坦发展建设提供力所能及的帮助,加强农业、投资、基础设施建设、文化、教育和政党等领域交流合作,共同谱写中巴友好新篇章。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心。这个问题持续半个多世纪未能得到解决,给巴勒斯坦人民带来了深重苦难,也成为中东地区长期动荡不安的重要根源。巴勒斯坦人民合法民族权利得不到恢复,巴勒斯坦和以色列的和平就不可能实现,中东地区和平稳定也无从谈起。任何时候都不能忽视巴勒斯坦问题,必须把解决巴勒斯坦问题放在重要而突出的位置。

巴人民一定能实现建国梦想

习近平提出四点主张:

第一,应该坚持巴勒斯坦独立建国、巴以两国和平共处这一正确方向。建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权的独立国家是巴勒斯坦人民不可剥夺的权利,也是解决巴勒斯坦问题的关键。同时,以色列的生存权和合理安全关切也应该得到充分尊重。

第二,应该将谈判作为实现巴以和平的唯一途径。巴以双方应该顺应时代潮流,坚持走和谈之路,互谅互让,相向而行。当务之急是在停建定居点、停止针对无辜平民的暴力活动、解除对加沙地带封锁、妥善解决在押巴勒斯坦人问题等方面采取切实措施,为重启和谈创造必要条件。巴勒斯坦内部实现全面和解有助于重启并推进巴以和谈。

第三,应该坚持“土地换和平”等原则不动摇。有关各方应该在“土地换和平”原则、联合国有关决议、“阿拉伯和平倡议”等既有成果基础上,全面推进中东和平进程向前发展。

第四,国际社会应该为推进和平进程提供重要保障。国际社会有关各方应该增强责任感和紧迫感,秉持客观公正立场,积极劝和促谈,并加大对巴勒斯坦人力资源培训、经济建设等方面的援助。

习近平表示,中国人民对巴勒斯坦人民的支持是真诚的、发自内心的。中方将一如既往地支持巴勒斯坦人民的正义事业。巴以和谈之路虽然艰难曲折,但我们相信,只要紧紧把握和平的大方向,并锲而不舍付出努力,巴勒斯坦人民一定能够实现建国梦想。



□5月6日,中国国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的巴勒斯坦国总统阿巴斯举行会谈。

## 以色列总理昨抵沪开始访华行程

国际问题专家分析称巴以领导人在华会面可能性不大

□晨报记者 钟子娟

应中国国务院总理李克强邀请,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6日抵达上海,开始对中国进行为期5天的正式访问。内塔尼亚胡在行前接受以色列媒体采访时强调,从经济角度来看,此次对华访问意义重大。

上海外国语大学中东研究所所长刘中民接受晨报记者采访时表示,内塔尼亚胡此次访华,将主要侧重于经济领域。

内塔尼亚胡访沪经贸是焦点

这是以色列总理6年来首次访华,也是内塔尼亚胡1998年首次以总理身份访华后再次到访中国。按照行程安排,内塔尼亚胡首先抵达上海。在沪期间,经济和贸易问题将是焦点。除了与上海市领导举行会谈外,内塔尼亚胡还将访问一个高科技园区,并会见在中国的以色列商人代表。7日,内塔尼亚胡将访问上海犹太难民纪念馆,参观一个工厂,并接受采访。

据以色列驻沪总领馆透露,中以双方将聚焦于两国关系,并着眼于提升双边经济联系,签署一系列涉及农业、金融合作、技术创新、科学和技术方面的协议。

刘中民表示,中以建交20多年来,双边关系一直在不断地向前发展,两国在农业、科技等领域已经有了不少合作。“但是,受美以关系的影响,中国和以色列在一些尖端技术领域的合作仍然受到限制。”他认为,两国或将在这些领域探讨进

一步合作的可能。

内塔尼亚胡将于8日前往北京。届时,他将与中国国家领导人举行会谈,并在中央党校发表演讲。

外界普遍预计,当前的叙利亚局势将成为中以双方会谈的主要议题之一。以色列《耶路撒冷邮报》报道称,以色列空袭叙利亚引发的紧张局势一度让内塔尼亚胡陷入两难境地,他将把以色列对叙利亚、伊朗和埃及问题等众多地区问题的观点传递给中国新领导层。

据悉,5日晚,内塔尼亚胡是在开完紧急内阁会议商讨叙利亚局势后,直接前往机场的。踏上客机后,他拒绝对叙利亚局势作评论,只表示,以方没有探讨过放弃访华的可能。

中国将为双方传递信息

就在内塔尼亚胡抵华的当天,巴勒斯坦总统阿巴斯在北京与中国国家主席习近平以及国务院总理李克强分别举行了会谈。巴以首脑几乎同期访问同一个国家,在国际外交史上实属罕见。在两人短暂的访华日程,还有两天时间是重叠的,这更引起了外界对两位领导人是否会在北京会面的猜测。

对此,中国外交部发言人表达了乐见其成的态度。但从具体日程上看,阿巴斯将于7日晚离开北京结束访华,而内塔尼亚胡要到8日才会前往北京,两人在北京会面的可能性不大。刘中民认为,巴以问题本身很复杂,“中国可能更多的是作为中间人,分别了解双方立场,并为巴以双方传递信息”。

中国尝试发挥更积极作用

刘中民指出,冷战时期,尤其是中以尚未建立外交关系之前,中国一直是在道义和物质层面支持巴勒斯坦的民族解放运动。冷战结束后,中国外交开始超越意识形态的束缚。与此同时,巴勒斯坦自身对以色列的看法也发生了变化,巴以双方开始启动中东和平进程。在这种背景下,中国在巴以问题上立场开始向相对平衡的方向发展。

虽然巴以和平进程一直是在美国的主导下进行,但中国近年来也在尝试发挥更加积极的作用,而国际社会对中国也有这样的诉求。“比如,2002年设立中东问题特使,这就是中国外交的一个创新。”刘中民介绍说,自2000年时任以色列总理沙龙强行进入阿克萨清真寺以后,中东和平进程几乎陷于停顿。美国总统奥巴马上台后曾表示要推动中东和平进程,但由于巴以双方之间许多悬而未决的问题,以及各自内部派系的诸多分歧,中东和平进程一直没有取得实质性进展。

2011年中东北非大变局后,巴以问题更被边缘化。“近几年,西方关注的焦点更多是在叙利亚和利比亚等国的国家转型。在这种背景下,中国为什么同时邀请巴以双方领导人访华?”刘中民认为,这说明中国始终坚持,巴以问题是中东问题的核心。他表示,巴以问题的解决不可能寄希望于中国单方面的推动,“但中国起码可以继续劝谈促和,起到让巴以双方增进了解的作用”。

【外交】

希腊总理将访华

据新华社报道 中国外交部发言人华春莹6日在例行记者会上宣布,应国务院总理李克强邀请,希腊共和国总理萨马拉斯将于5月15日至19日对中国进行正式访问并出席太湖文化论坛第二届年会。

【事故】

俄米-8直升机坠毁

据新华社报道 据俄塔社6日报道,俄罗斯紧急情况部发言人罗西乌斯证实,一架米-8直升机当天在伊尔库茨克州北部坠毁。目前飞机残骸已被发现,但人员伤亡情况不详。

报道说,这架米-8直升机当时飞往伊尔库茨克州北部地区考察当地春汛受灾情况,于莫斯科时间12时54分与地面失去联系。机上共有9至10人,可能包括伊尔库茨克州紧急情况总局局长、3名紧急情况总局工作人员和3名机组人员等。此外,出事飞机上还载有1.9吨用于河冰爆破的炸药。

【事件】

巴基斯坦集会遭袭

据新华社报道 据巴基斯坦媒体6日报道,巴基斯坦西北部古勒姆部落地区的一场政治集会当天下午遭炸弹袭击,造成至少10人死亡,另有30多人受伤。

据古勒姆部落地区一家医院负责人称,爆炸发生时,宗教政党伊斯兰贤哲会正在古勒姆的马赫拉尼举行一场政治集会。巴基斯坦安全部队和救援队伍已赶到事发现场进行救援,至少10名死亡和30名伤者被转移到这家医院。由于多名伤者伤势严重,死亡人数可能会上升。目前爆炸性质尚不得而知,但据推测该爆炸物可能是简易爆炸装置。

【健康】

夏威夷现“超级淋病”

据中国日报报道 美国卫生部官员近日警告称已经在夏威夷发现两例“超级淋病”患者,这种病毒的传染性可能会超过艾滋病。

据悉,“超级淋病病毒”的代号为H041,2011年首次发现于日本,美国和挪威等地也相继出现感染者。美国地区首例感染“超级淋病病毒”的患者是一位夏威夷的年轻女性,发现于2011年5月。根据美国卫生部官员彼得·怀缇希尔的介绍,目前卫生部已派研究组前往夏威夷地区对“超级淋病病毒”进行深入调查和研究,而医生则警告称该病毒的传染性可能比艾滋病还要高。